新形势下高校内部控制质量提升思路探究

肖洁

三峡大学审计处, 湖北省宜昌市, 443002;

摘要: 本文聚焦新形势下高校内部控制质量提升问题,深入剖析高校内控面临的新政策与新趋势,揭示常见设计误区,进而提出提升关键路径。通过对高校内控各层面的探讨,旨在推动高校建立健全有效的内部控制体系,确保高校经济活动及相关业务合法合规、资产安全、信息真实,提升资源配置与使用效益,助力高校高质量发展。**关键词:** 高校内部控制;风险防控;制度建设;质量提升

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.052

引言

随着我国高等教育事业的蓬勃发展,高校面临的内外部环境愈发复杂。在新形势下,高校经济活动和业务活动日益多样化,对内部控制提出了更高要求。有效的内部控制不仅关乎高校的规范运作,更对其战略目标的实现、资源的合理配置以及教育事业的可持续发展起着关键作用^[1]。然而,当前高校内部控制在诸多方面仍存在不足,亟待优化与完善。因此,深入研究新形势下高校内部控制质量提升思路具有重要的现实意义。

1 高校内部控制的政策导向与发展趋势

1.1 高风险主体及事项的识别与聚焦

在高校环境中,多个主体与事项存在较高风险。从人员角度,涉及资金管理、采购审批等关键岗位的人员风险较大。财务人员负责大量资金的收支与核算,若缺乏有效监督与约束,可能因利益诱惑而违规操作,导致资金损失^[2]。采购部门人员在物资采购过程中,若存在不当行为,可能引发采购风险。

从事项方面,资金管理无疑是高风险领域。高校资金来源广泛,包括财政拨款、学费收入、科研经费等,资金规模庞大。资金的预算编制、执行、使用效益等环节都可能出现问题。预算编制不合理,可能导致资金浪费或部分项目资金短缺;执行过程中随意调整预算,破坏预算的严肃性^[3]。资金风险并非仅由财务处负责,涉及资金使用的各个部门都有相应责任,各部门对资金使用的规划与执行直接影响资金风险程度。

采购事项同样风险较大,且问题往往并非仅出在程序上。虽然采购程序有明确规定,但在实际操作中,可能存在对供应商资质审查不严、采购需求不明确、评标过程不公正等问题,这些问题隐藏在程序背后,更具隐

蔽性与危害性[4]。

1.2 风险防范机制的转型与合规深化

新形势下,高校构建风险防范机制迫在眉睫。传统"合规" 思路侧重于形式合规,即满足表面的程序要求,但在实际检查中,这种形式合规难以应对复杂多变的风险。推动形式合规走向实质合规,是高校内部控制发展的必然趋势。实质合规要求高校不仅在程序上符合规定,更要在制度设计、执行效果等深层次方面确保风险可控。

"程序合规"暴露出的制度设计缺陷,主要体现在制度未能充分考虑实际业务中的各种风险因素,缺乏针对性与灵活性。某些高校采购制度虽规定了采购流程,但对不同类型物资采购的特殊要求考虑不足,导致在实际采购中出现漏洞,无法有效防控风险。

1.3 内部控制业务流程的优化与重构

内部控制业务流程优化的关键在于标准明确、程序合规、监督畅通。标准明确是指对各项业务活动制定清晰、具体、可衡量的标准,如资金使用标准、采购验收标准等,使工作人员在操作时有明确依据,避免模糊不清导致的操作风险。程序合规要求业务流程严格遵循相关法律法规和内部制度规定,杜绝违规操作。监督畅通则是建立有效的监督机制,确保对业务流程各环节的实时监控,及时发现并纠正问题。

衡量风险隐患的两大因素为发生的可能性和发生 后的影响程度。高校需对各项业务活动进行风险评估, 综合考虑这两个因素,确定风险等级,从而有针对性地 采取防控措施。对于资金挪用风险,评估其发生可能性 及一旦发生对学校财务状况、教学科研活动的影响程度, 制定相应防控策略。

1.4 内部控制目标体系的规划与构建

运用内控强化自我约束,目标一是守住合法合规底线,确保高校所有经济活动及相关业务活动符合法律法规、政策要求,避免法律风险。二是守护教书育人理想,通过合理配置资源,保障教学科研活动顺利开展,营造良好的教育教学环境。

到 2026 年底,高校要基本建立制度健全、权责清晰、制衡有力、运行有效、风险可控、监督到位的内部控制体系^[1]。这一体系建设旨在严肃财经纪律,合理保证高校经济活动及相关业务活动合法合规、资产安全和使用有效、财务信息真实完整,有效防范舞弊和预防腐败,提高资源配置和使用效益,推动高校高质量发展。制度健全要求涵盖高校各项业务活动的内部控制制度完善,无漏洞;权责清晰明确各部门、各岗位在内部控制中的职责与权限;制衡有力通过合理的岗位设置与流程设计,形成相互制约机制;运行有效确保内部控制体系在实际工作中能够顺利运行,发挥作用;风险可控要求对各类风险进行有效识别、评估与防控;监督到位则强调建立健全监督机制,对内部控制执行情况进行有效监督。

2 高校内部控制设计的常见误区与剖析

2.1 组织架构的缺陷与职责厘清

在高校内部控制中,组织架构与职责划分是关键问题。传统内控多由财务、审计部门牵头,这种模式存在一定局限性。新形势下,应明确校办牵头组织,各部门负责自身内控梳理,内审部门进行复盘并查找短板。

校办作为学校综合协调机构,能全面了解学校整体业务与战略目标,从宏观层面统筹内部控制建设。各部门作为业务执行主体,最了解本部门业务流程与风险点,负责自身内控梳理能提高内控的针对性与有效性。内审部门独立于业务部门,通过定期复盘,客观公正地评价内部控制设计与执行情况,发现潜在问题与短板。

内控要"上价值",更要"入人心"。提高政治站位 是关键,充分发挥高等学校党委在内部控制建设中的领 导作用。内部控制相关重要议题应提请党委决策审议, 确保内部控制建设符合学校发展战略与政治方向。同时, 将内部控制工作纳入高等学校领导班子年度履职清单, 强化领导班子对内部控制的重视程度与责任意识。

高等学校校长作为内部控制建设和实施工作的首要责任人,对学校内部控制体系的建立与有效运行负总责。学校领导班子其他成员作为各自分管领域内部控制

建设与实施的负责人,负责推动分管领域内控工作落实。内部各部门(学院)作为本部门(学院)内部控制建设和实施的责任主体,部门(学院)负责人对本部门(学院)的内部控制有效性负责。全体教职工要学内控用内控,提高风险意识,控制操作风险,预防道德风险。制度再完善,若管理者凌驾于制度之上,内控制度将形同虚设。领导班子重视程度直接影响内控制度的执行效果与有效性。

2.2 规则设计的偏差与优化路径

2.2.1 制度建设的底线坚守与红线规避

高校内部制度建设必须以法律法规为底线,不能与 之冲突。在制定财务管理制度、资产管理制度等各项内 部制度时,要确保符合国家相关法律法规、政策要求。 在科研经费管理方面,要遵循国家关于科研经费使用的 规定,不得擅自扩大经费开支范围、提高开支标准等, 否则将面临法律风险与监管处罚。

2.2.2上位法规的灵活运用与校本转化

虽然上位法为高校内控建设提供了指导框架,但高校不能简单照抄照搬。不同高校在办学规模、学科特色、管理模式等方面存在差异,应结合自身实际情况,对上位法进行细化与拓展。具有特色学科的高校,在科研项目管理内部控制制度设计上,要充分考虑该学科科研活动的特殊需求与风险点,制定针对性的制度条款,提高制度的适用性与有效性。

2.2.3 业务规则的分类定制与精准施策

高校业务活动复杂多样,不同业务领域风险特点不同,不能用一个规则涵盖所有业务。教学管理、科研管理、后勤管理等业务在目标、流程、风险因素等方面存在显著差异,应分别制定相应的内部控制规则。在教学管理中,重点关注教学质量监控、课程安排合理性等风险;科研管理则侧重于科研项目申报、经费使用、成果转化等环节风险防控;后勤管理主要涉及物资采购、资产管理、服务质量等方面风险。针对不同业务特点制定差异化规则,才能有效防控风险。

2.2.4 流程设计的科学构建与人文考量

流程设计不仅要注重科学性,确保流程合理、规范、高效,符合业务逻辑与内部控制要求,还要兼顾艺术性。 艺术性体现在流程设计要考虑人的因素,易于理解与执 行,避免过于繁琐复杂导致工作人员产生抵触情绪,影 响执行效果。在报销流程设计中,既要保证报销审批环 节能够有效审核费用合理性与合规性,又要尽量简化手 续,提高报销效率,方便教职工办事。同时,流程设计 要具有一定灵活性,能够应对业务中的特殊情况与变化, 提高流程的适应性。

3 高校内部控制质量的提升路径与策略

3.1 管理闭环的构建与持续改进机制

思维模式的转变是高校内控质量提升的基础。传统 思维下,高校往往在问题发生后被动解释,缺乏主动防 范与持续改进意识。要实现内控质量提升,需建立持续 提升的管理闭环。

制度建设是基础,但制度写得再好,若不执行或执行效果不佳,都无法发挥作用。因此,要强化制度执行力度。内审部门应每年开展全面的内控评价,重点关注设计有效性和执行有效性。

对于设计有效性,要评估学校的各项规章制度在设计上是否有助于学校防控潜在的风险。在资产管理制度设计上,是否对资产购置、验收、使用、处置等环节风险进行了有效识别与防控;是否能够适应学校实际情况并落地,制度规定的审批流程是否符合学校管理架构与业务操作习惯,是否存在过于繁琐或不切实际的情况。

在执行有效性方面,要检查学校的各项规章制度是否得到严格执行。通过查阅文件记录、实地走访、问卷调查等方式,了解各部门对制度的执行情况。同时,评估制度执行后是否取得预期成效,通过对比制度执行前后资金使用效益、采购成本控制等指标,判断制度执行效果。从制度的"有没有",到执行的"做没做",再到效果的"有没有效果",形成一个完整的管理闭环,不断发现问题、解决问题,持续提升内控质量。

3.2 评价体系的完善与动态优化策略

以评促建是提升高校内控质量的重要手段。通过开展内部控制评价,对高校内部控制体系的健全性、合理性、有效性进行全面评估,发现存在的问题与不足,并有针对性地提出改进措施。评价过程不仅要关注制度本身,还要关注制度执行情况、人员风险意识等方面。

常回头看要求高校定期对内部控制工作进行总结 与反思。随着学校内外部环境变化、业务发展,原有的 内部控制制度可能不再适应新情况。随着高校信息化建 设推进,线上教学、科研项目管理等新业务模式出现, 原有的内部控制制度在信息安全、数据管理等方面可能存在漏洞^[5]。高校要定期回顾内部控制工作,及时调整完善制度与流程,确保内部控制体系始终适应学校发展需求。同时,通过对以往内控评价结果的分析,总结经验教训,不断优化评价指标与方法,提高内部控制评价的科学性与有效性,推动高校内部控制质量持续提升。

4 结论

新形势下,高校内部控制质量提升是一项系统而长期的工程。面对新政策、新趋势,高校需准确把握高风险领域,构建科学有效的风险防范机制,推动合规从形式走向实质,优化内部控制业务流程。同时,要避免内控设计中的常见误区,明确组织职责,合理设计规则。通过建立持续提升的管理闭环和以评促建、常回头看等关键举措,不断完善内部控制体系。高校才能在复杂多变的环境中,确保经济活动及相关业务活动合法合规、资产安全、信息真实,提高资源配置与使用效益,实现高质量发展,为我国高等教育事业的繁荣做出更大贡献。未来,随着高校内外部环境的进一步变化,高校内部控制仍需不断探索与创新,以适应新的发展需求。

参考文献

- [1] 关于进一步加强高等学校内部控制建设的指导意见[EB/OL]. (2024-12-12) [2021-11-19]. https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202411/content_699031 2. htm.
- [2]李延超,王一冰,安琪.企业内部控制与风险管理[M].人民邮电出版社:202305:133.
- [3]许婧. 事业单位预算编制与执行过程中的问题和对策研究[J]. 中国产经, 2025, (04): 56-58.
- [4]于晓冬,李长利.从采购需求管理视角看高校政府采购风险防控[J].中国政府采购,2021,(09):24-27.
- [5] 陈圆圆. 信息化背景下的高校财务内控建设探析 [J]. 中国管理信息化, 2025, 28 (15): 59-61.

作者信息: 肖洁, 性别女 (1979 年 5 月出生), 民族汉, 籍贯湖北省当阳市, 大学本科, 高级经济师, 研究方向: 主要从事财务审计、内部控制、绩效评价方面的工作。